
Mechanik I: Kinematik und Statik - HS 2018

Lösung Hausübung 5

Aufgabe 1
Gegeben: Zylinder mit Radius R, v = v ex
Gesucht: Punkte mit v = 0, momentane Rotationsachse und ω
Lösung:
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Im Berührungspunkt x0 gilt v = 0. Im diesem
Punkt ist auch die momentane Rotationsachse.
Rotationsgeschwindigkeit:
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Aufgabe 2

Gegeben: Kreischeibe auf Welle (in O gelagert), rollt auf Kugel mit Radius
R, v
Gesucht: Rotationsachse, Fläche, ω
Lösung: Die Rotationsachse geht durch O und P da beide Punkte in Ruhe
sind. Die Fläche die durch die momentane Rotationsachse generiert wird
beschreibt eine Kegelfläche.
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Aufgabe 3

Gegeben: Rollender Kegel, vO =

0
0
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, |ω| = ω

Gesucht: Rotationsachse, vP , vM , Zeit für eine Umdrehung um ez
Lösung:

a) Die momentane Rotationsachse ist die Kontaktlinie zwischen Kegel
und xy-Ebene und geht durch O.
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b)

vP = v0 + ω ×OP
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vM = v0 + ω ×OM
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c) Zeit T für eine Umkreisung um die z-Achse:

Um die Zeit auszurechnen benutzen wir den Punkt M, da dieser sich
mit konstanter Geschwindigkeit bewegt, welche wir bereits in b) aus-
gerechnet haben.
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Der Weg den der Punkt M bei einer Umdrehung zurücklegen muss
beträgt
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L = 2π (OM · ex) = 2π · 3a
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Damit berechnen wir die Dauer einer Umdrehung
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